



WEN HUA ZHOU MO

主编:吴昌勇
执行主编:陈 曦
邮箱:akrbwhzm@163.com
本版编辑:陈 曦

刊头题字:张思成

黄振宙:

思想让文字熠熠生辉

钟长江

故乡永远在心中



时至今日，黄振宙先生先后出版了诗集《心虹》和散文随笔集《心影留痕》《心灵的探访》《小言无愧》《一叶集》《阅微缀琐录》，受到了文学界和读者的诸多好评。诗人陈敏在《独守品位》一文中称其作品“表述的更在于一种理性、一种思考，一种对人生、对世俗、对社会整体的拷问与审视，尖锐而警醒，超越了那种山水世情画面凌绝而立……”作家李春平在《时代的思考者》一文中写道：“我们这个社会，有的人只长个子不长脑子，有的人只长嗓门儿不长声音，有的人只看事物不思考事物，有的人身健康地活在世上，思想却一直没有出生。振宙不同于他们，振宙善于看，善于思，善于质疑，善于把自己的所思所想表达出来，向世界传达自己的声音。我想这就是振宙的与众不同之处了。”高建群在《汉江今夜从枕边流过》一文中说：“紫阳这么个小地方，出了不少的人物……我见到个紫阳人叫黄振宙的，一肚子文化，满腹经纶，谈起文坛的事，见解精辟，一针见血。我引这位黄先生为同类，我对他说，幸亏你的双脚被捆在紫阳，所以只能应了古人这‘江湖居士闲处忘’一句话，倘放在安康，你就是安康的人物，倘放在西安，你就是西安的人物了。”

在伟大祖国的版图上，北有九曲黄河，南有万里长江，在黄河、长江之间，横亘着绵绵秦岭、巍巍巴山。秦岭、巴山之间夹裹着一条大河，由西向东，直奔长江，这就是被人们誉为“中国的莱茵河”的汉水。从紫阳县城乘船上溯 60 公里，两岸峭崖缓缓向后退去，江面便变得非常非常的宽了，涌卷的涡流，像朵朵怒放的牡丹。原本是要直直的向东流去，突然往左一拐，北行三五里，又回头往南，迂回一个大大的内弓，复向东流。南面的一脉山便成了天然的屏风，上面松柏参天，莺啼鹿鸣。北面就形成了一个扇形的盆地，上面座落着一个古朴的小镇，振宙先生就出生在这里。

小镇虽小，名气却大。相传汉王刘邦西进汉中，率大军路经此地，见此处风生水起，山林茂密，水草丰美，土地肥沃，遂决定在此屯兵。兵士一夜之间兜土筑成一座城池。据考古发现，汉王城境内的马家营、白马石新石器时代文化遗址，从早期的李家村文化、仰韶文化到屈家岭文化、龙山文化是一个完整的系列。它们显示着汉水上游原始先民们开创了旱地农业的先河，推动着最古老的人类社会向前发展。许是灵山秀水滋养了他，许是悠远文化浸润了他，振宙先生笔下的文字，既温润可人，又棱角分明，既诗意盎然，又犀利睿智；既妙趣横生，又博大深沉，无不显出独特的文化品位和独特的文化特征，具有一种超脱的浪漫情怀和大无畏的批判精神。虽说不上字字珠玑，可也篇篇闪烁着思想的火花。

振宙先生对养育他的故乡，是有着深厚的感情的。这种感情，就像你我身边的瀛湖，湖面波平如镜，湖底激流涌动。他试

图用文字记载过去，歌唱当下，诠释未来。在他的笔下，故乡是一幅中国画，宁静幽远，山水闲适。“水一打弯，山就劈出一厢小小的空阔，南岸陡陡的，不高。山脚切得很快，峭壁栽入水中，刀削了一般。北岸缓缓仄仄，斜斜地昂拔着，峰顶似乎离天很近……不知哪年哪月，稀稀落落的房舍就聚到了这一隅平地上，于是，有了南岸的画屏，有了北岸的小街，有了码头有了水上驿站，有了供漂泊的人供撑山的人歇息的小栈和酒家。”（《小街》）而在《故乡琐记》中，他记录下了不能忘却的记忆，文中留过东洋的王先生，精通日、英两语可只派上一回用场，那就是与因飞机坠毁而降落河滩的美国飞行员的对话。貌似平实，其实有很多欲言又止，让人深长思之。

振宙先生对故乡的爱，是一种大爱，穿越时间和空间。让我们倾听他笔下的《乡音》：“乡音，是一种温馨，一种亲切，也是一种牵挂，一种漂泊的回味。乡音其实也是雨，也是雪，也是春天的明媚，也是秋日的黄昏……是柴扉张开的吱呀声，是檐奖的欸乃，是燕子的呢喃，是掠过的鸽哨，是雷鸣，是花蕊绽开的私语……”这一字一句无不拨动着情感的闸门，无不由人缠绵悱恻浮想联翩，无不让人情不自禁地把目光投向故乡。“我们的‘乡音’，也不是一成不变的。到了省会，乡音是以‘县’界定的，到了京都，乡音又是以‘省’界定的，出了国，乡音是以‘母语’界定的，而登上了月亮的探险者，又是以地球上的一切语言甚至声响作为‘乡音’的。”这就是作家的大气和高蹈之处了，天地和谐，世界和平，是人类共同的心愿，正如云层上面都是阳光。

如果说振宙先生对故乡的爱是刻骨

铭心的，那么他对亲人的爱则是魂牵梦绕催人泪下的了。“在‘十年生死两茫茫’的日子里，痛哭常常在梦中得以放纵，梦中的父亲还是那样的疲惫不堪，每次远游都是天涯海角，都在荒芜末路上；梦中的海洋很辽阔，漂泊的永远是父亲，而我却是永远也长不大的孩子，常常在海岸的至高处，望着父亲的孤帆渐渐隐去……”（《怀念父亲》）文笔朴素炽热，真实地勾勒了一个质朴、倔强、孤独并且志存高远的底层知识分子的人生履痕，他忍辱负重，心存善良，却对生命有着执着的热爱和操守。在这里，亲情已不是一己私情，而是被放大到对传统人格的尊重，对人文世事的关怀，对社会与人的关系的思考。振宙先生的父亲是当地中学颇负盛名的语文教师，在含辛茹苦抚养儿女的同时，也为家乡培养了大量的有用之材，可谓“桃李满天下”。

在这个多种生命形态构筑的世界里，每一个生命的来来往往，无论是幸福，还是痛苦；无论是恒久，还是短暂；它的诞生、存在、亲情、爱情，甚至死亡，都是我们体验生命过程中不可复制的一道道风景线，是红尘世界里灵与肉精心镂刻的一幅幅独立的画面。在情感色彩强烈的认知下，寻找我们精神的家园，栖息我们奔波的身心，剔除我们世俗的陋习，寻找生活在我们心灵留下的一道道生命的划痕，是现代人、尤其是思考者们审美的目光投射出来的一种深切的关注。

故乡情结，坦露振宙先生心底最温柔的部分。那些涓涓的思念，悠悠的怀想，款款的放牧，犹如隔岸的歌声，明灭的渔火，朦胧的月光，拍打着瀛湖船头的轻浪……



主持人:张思成

陈彦的《主角》获得茅盾文学奖，我并没想到意外。陈彦是很有造诣的戏剧家，读书很多，有非常深厚的小说功底。他从戏剧创作转到小说创作，其实是很可怕的，突如其来地给小说阵营增添了一位猛将。他可以把戏剧冲突、结构、节奏、语言、舞台画面等方面的强大优势运用到小说中来，转化为小说的结构艺术和内在力量，这恰恰是一般小说家不具备的优势。这样的作品会让读者爱不释手。所以《主角》一出，八方叫好，直逼茅盾文学奖是顺理成章的事。

陕西师大有一个重点研究课题《陕西文学重大现实问题研究》，李西建教授领衔，我是课题组成员，几个文学博士是主力军。课题将直面陕西文学的高原与高峰问题，陕西文学再进军的问题，得到了省委宣传部的高度重视。课题比较复杂，要具体分析陕西文学的历史与现状，甚至要具体到作家个人，要有独到的见解与观点。很凑巧，茅盾文学奖评奖之时，正是课题组加班加点的时候。

陕西文学再攀高峰与陕西文学再进军，是一个问题的两个方面。陕西文学一直在鲜花、掌声与批评、诟病中存在。从作家的整体实力上看，陕西作为全国的文学大省，还是当之无愧的。两点可以证明：一是自建国以后，作家队伍一直保持着良好的代际传承，代代都有实力派人物。二是获得全国性的文学大奖的作家多，如茅奖。我有一个基本观点，作家绝不能为了获奖去写作，官方也不能过度鼓励作家们都去获奖，不能总是拿获奖作家说事。一味追求获奖，反而是违背文学精神的。因为文学本身就有超越功利的价值，这个价值关乎人类情感、命运和社会变革与发展，而且充满了创造力。而文学评奖又是一件最具功利性的行为。从实际情况看，茅盾文学奖已经评到第十届了，前九届流传下来的作品并不多，不少作品起哄般地热闹一时，获奖之后就被读者遗忘了，影响力甚至不如那些没有获奖的作品。客观地说，每届获奖作品数量有限，难免有遗珠之憾，这是谁都承认的尴尬。作为国家最高荣誉的文学奖，它是文学高峰的一个标尺，是文学成就的权威认可。但对于一个庞大的中国作家群来说，绝不能以获奖论成败。获奖的因素很多，很复杂，我们为获奖者鼓掌，我们也要为没有获奖的众多作家鼓劲。我们反过来思考一个问题，如果陈彦的《主角》没有获奖，并不能影响其文学品质，它还是原来的样子。作品一出版，其品质就定格下来，但获奖就能大大提升作品和作家的知名度和影响力。

此时的陕西文学界，要在鲜花与掌声中冷静下来，要有“立德立言，无问东西”的精神，用心培育我们的创作潜质，写好我们将要创作和正在创作的作品，给自己设置一个新的文学高度和艺术障碍，全身心地去攀越，去攻克。我们也要有充分的文化自信，有足够的精神与气度，在获奖名额有限的情况下，相信还有众多的未能获奖的好作品流芳在民间，悄然流行，暗香浮动，为大众所喜爱，所追捧。毕竟，广大读者比评委更有权威，更有判断力和说服力。我们还要冷静地坚持一个信念，作家一生就是要为人民大众而活着，而不是为文学奖而活着。

（本文为作者为“文学陕军”公众号撰写的访谈）

文学是道不是器



之地。绍兴二年(1132)汉阴县治由池河镇迁址到月河川道农业基础条件十分优越的新店，即今日汉阴县城。从此，池河镇结束了 746 年的州郡县历史，退出了城市的历史舞台。古老的池河在硝烟与风雨兼程中一路走来，历经几百年的县、郡、州历史，见证多个朝代的风风雨雨，但随着战火延绵和朝廷不断更替，又慢慢地淡出人们的记忆。依稀的汉王城、直城、金城，东梁、直州、西安州、安康、汉阴随着历史的繁衍逐渐埋没。人为战争与自然洪水冲决，城垣多次被毁，后来人们渐渐地将这里废弃，要么就近迁移，要么远走他乡，要么毁了再建，许多历史的真实逐渐演变成传说，以至于后来的人们不知道这是一处历史的城市遗址、文化的沃土。甚至祖辈生活在池河的人也不知为何叫当地为汉王城。难怪，现在的池河已经找不到城垣与市井的半点踪迹。

历史流过池河

王晓群



2017 年 5 月 14 日，在一带一路国际合作高峰论坛开幕式上，国家主席习近平在主旨演讲中讲道，珍藏在陕西历史博物馆的“鎏金铜蚕”，见证了 2000 多年前先辈们开辟丝绸之路的历史。

而这枚国宝就是 34 年前在我市石泉县池河出土的。

池河镇又是汉代古子午道南出秦岭的山谷口，子午道沿池河水相向而行，北从子午道可去关中，到了池河镇就到了尽头，是汉水抵达关中的最近距离；东面百里以外是今安康市政府所在地，陕南重镇，巴庸故土，秦头楚尾，古汉中郡治、魏兴、西城、金州、兴安治所，自古兵家必争之地，池河镇经月河川道可直达安康；向西不远处就是汉中盆地，今汉中市，历史文化名城，巴蜀要塞，陕南部鱼米之乡，池河镇向南可直达大巴山主脊，通往川渝。池河镇是诸多道路分岔的连接点、拐点，脉络清晰，从古至今都有通邑大道相连。

特殊的地理位置决定了池河镇不同凡响的历史，在漫漫历史长河中，自然界的运动与人文历史的活动都在这一点闪现着耀眼的光芒。

当地人也称池河畔的谭家湾为汉王城，相传当年项羽封刘邦为汉王后，刘邦由长安入子午谷，顺子午道南下，最初到陕南就驻扎在池河。因此，池河镇得了汉王城的名字，算起来已有两千多年历史。池河称作汉王城是无据可考的相伴，有事实，无依据，也无从考证，不排除讹传的可能。但曾经的池河镇的确有着不同凡响的历史：

公元五年，王莽修通了由长安直达池河镇的子午道，北口在秦岭脚下的关中，南口就在池河镇。于是，池河成为穿越秦岭通关中、沟通汉水的诸多古道中距离最短的捷径，历史上的通邑大道，为后来的池河发展奠定了良好的基础。

公元 386 年，拓跋珪建北魏。北魏为了巩固疆域，在直谷口的池河谭家湾设立直城。一个新兴城市在这里诞生，也开辟了这里城市建设的新篇章，这个城市因这里的水而得名。

公元 420 年，宋武帝刘裕取得政权，朝廷在池河镇设置东梁州，重点管理今安康与汉中之间的汉水沿线。《魏书》中有记载：东梁州下设金城、安康、魏明三郡。金城郡领直城一县，《禹贡锥指》曰：金城郡治直城县；《陕西通志》也对这一历史有准确的记载。不难看出，那一时期池河镇的建制集聚了州郡县三级，即东梁州、金城郡、直城县。管理范围东至今汉阴以东，西到今汉中洋县界地，南抵今紫阳及岚皋，北面到秦岭的今宁陕。辖地范围的扩大，地位的迅速提高，池河镇成为汉水中上游的政治、经济、文化中心，这也是池河历史辉煌时期。

公元 535 年后，西魏政权建立，北魏分裂出来割据政权。东梁州改为直州。《资治通鉴》载：魏置东梁州，西魏改为直州。公元 557 年，宇文觉推翻西魏，建